HOMOMORFISMY

Priiklad 1. Rozhodnéte, zda je zobrazeni f homomorfismus. Pokud ano, urcete jadro
Ker f a obraz Im f homomorfismu f, déle defekt d(f) a hodnost r(f) homomor-
fismu f. Rozhodnéte, zda se jedné o néjaky specialni typ homomorfismu (epi-, mono-,
izo-, endo-, automorfismus).

a) f: R = R? f(z,y, 2) = 4z +y, br+ 2y, 22);
b) f: R = R3 f(z,y, 2) = 2z, + 2z, 22+5);
c) f:R*—=R% f(z,y, 2) = Bz +vy, 22 —y);

d) f: R} = R? flx, y, 2) = (22 + vy, 2);

e) f: R = R? f(x, y, 2) = (2sinz,cosy);
f)f:RgﬁRQ (:L‘7y,Z)—(I,y)

g) [:R> = R?% f(x1, zo, w3, T4, T5) = (2019,0).

Piiklad 2. Urcete jadro Ker f a obraz Im f homomorfismu f, dale jeho defekt d(f)
a hodnost r(f). Rozhodnéte, zda se jedné o néjaky specialni typ homomorfismu (epi-,
mono-, izo-, endo-, automorfismus). Reste také dale uvedené tkoly.

a) f1Z5 — 23 f(z,y, 2) = (32 + 2y, 2y + 32);
Urcete obraz vektoru (2, 4, 3) a tuplny vzor vektoru (4, 3).

b) f: R = R3; f(x, y, 2) = (22 + 2y + 32, 2y + 3z, 4w + 2y + 42);
Urcete obraz vektoru (1, 0, 2) a uplny vzor vektoru (11, 11, 14).

Priklad 3. Urcete homomorfismus f, ktery vznikne slozenim homomorfismia f;, f.

Urcete Kerf, Im f, r(f) a d(f) vysledného homomorfismu f a rozhodnéte, zda se
jedné o néjaky specialni typ homomorfismu (epi-, mono-, izo-, endo-, automorfismus).

a) fl:R2_>R3; fl<x7 y):(l’, ZE—Fy, x+2y),
f2:R3_>R4; f2('ra Y, Z) = ($+y7 Y, 227 2)7

b) fi: Z7 — Z3; fi(z1, @2, x3, 24) = (T4, @1, T2, 373);
,f2 : Z? — Z?a f2('r17 T2, T3, x4> = (23747 3%1, 41:2)



Piiklad 4. Najdéte predpis pro homomorfismus f : R? — R2, vite-li, Ze

f(17 O) = (57 4)7 f(oa 1) = (37 2)'

Piiklad 5. Najdéte predpis pro homomorfismus f : R? — R?, vite-li, Ze

f(1,0, 1) =(2,2), f(0,0,1)=1(0,1), f(3,4,3)= (10, 10).

Priklad 6. Najdste piedpis pro homomorfismus f : Z2 — Z2, vite-li, ze

f(57 3) = f(27 1) = (3’ 5)

Priklad 7. Najdste piedpis pro homomorfismus f : Z3 — 732, vite-li, Ze

f(2,3,00=(4,1,2), f(3,2,4)=(1,1,1), (3,1, 1) € Kerf.

VYSLEDKY:

Priklad 1.
a) Ano, zobrazeni f je homomorfismus.
Ker f = [(0, 0, 0)], d(f) =0,
Im f =[(1, 2, 0), (0, —3,0), (0,0,2)]=][(1,0,0), (0,1,0), (0,0, 1)] =R3,
r(f)=3.
Homomorfismus f je epimorfismus, monomorfismus, izomorfismus,
endomorfismus, automorfismus.

b) Ne, zobrazeni f neni homomorfismus.

¢) Ano, zobrazeni f je homomorfismus.

Kerf = [(_27 6, 3)}7 d(f) =1

Im f = [(17 0)7 (07 1)] = R27 T(f) = 2.

Homomorfismus f je epimorfismus.

Homomorfismus f neni ani monomorfismus, ani izomorfismus, ani endomorfismus,
ani automorfismus.

d) Ne, zobrazeni f neni homomorfismus.
e) Ne, zobrazeni f neni homomorfismus.
f) Ne, zobrazeni f neni homomorfismus.

g) Ne, zobrazeni f neni homomorfismus.



Priiklad 2.
a) Ker f =[(1, 1, 1)], d(f) =1,
Im f = [(17 0)7 (07 1)] = Zg, T(f) =2.
Homomorfismus f je epimorfismus.
Homomorfismus f neni ani monomorfismus, ani izomorfismus, ani endomorfismus,
ani automorfismus.
72,4, 3) = (4, 2),
744, 3)=(4,1,2)+[(1, 1, 1)].

b) Kerf = [(07 07 O)]? d(f) = 07

Im f =[(1, 0, 0), (0, 1,0), (0,0,1)] =R3r(f)=3.
Homomorfismus f je epimorfismus, monomorfismus, izomorfismus,
endomorfismus, automorfismus.

f(17 0, 2) = (87 6, 12)7

f7H11, 11, 14) = (0, 1, 3).

Priklad 3.
a) flx,y) = 2x+vy, v+y, 2¢+ 4y, x+2y),
Ker f = [(07 0, O)]’ d(f) =0,
/= (21,2, 1), (1,1, 4,2)], 7(f) =2
Homomorfismus f je monomorfismus.
Homomorfismus f neni ani epimorfismus, ani izomorfismus, ani endomorfismus,
ani automorfismus.
b) f(fEl, T2, I3, IL‘4) = (6I3,3{E4,4I’1).
Ker f = [(0, 1,0, 0)], d(f) = 1,
Im f =[(1, 0, 0), (0,1,0), (0,0,1)] =273 r(f)=3.
Homomorfismus f je epimorfismus.
Homomorfismus f neni ani monomorfismus, ani izomorfismus, ani endomorfismus,
ani automorfismus.

Piiklad 4.
flx, y) = (5 + 3y, 4z + 2y)

Piiklad 5.
flr,y,2) =2 +y, v+y+2)

Piiklad 6.
f(z,y) = (62 + 5y, 3z + 6y)

Priklad 7.
flz,y, 2) = Bz +vy, 2y+ 3z, x+22)
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